

La Voz de Menorca

Número atrasado 10 céntimos
Número suelto 5

DIARIO REPUBLICANO

Año XIV - Número 4.891.

Subscripción

En la isla el mes. Ptas. 1'50
Resto de España. " 1'75
Extranjero. " 2'50

MAHON, LUNES 4 AGOSTO 1919

Redacción y Administración:

CALLE NUEVA - Teléfono 166

Comentarios internacionales

LA CRISIS INGLESA

Durante la guerra y en estos comienzos de la paz las huelgas inglesas han sido siempre las tres dimensiones: han sido largas, han sido amplias y han sido profundas. En Italia las huelgas han tenido un carácter gesticulador y agresivo, pero no articulado. En Francia tuvieron poca duración. Pero en Inglaterra, cada vez que se plantea un conflicto obrero, pasa por ella un estremecimiento de angustia.

Ahora la angustia la aportan los millones. Trescientos mil huelguistas de las minas arrastran a su vez millares de obreros de todas las industrias que por falta de primeras materias tendrían que holgar. Es un conflicto inquietador, a pesar de que las últimas noticias anuncian un mejoramiento.

Será resuelta esta huelga, pero inmediatamente se planteará otra, todavía más grave por ser mucho más general y tener carácter público. La triple alianza, es decir, la Federación de mineros, ferroviarios y obreros de transportes, han decidido la huelga política, sin finalidad económica directa, huelga que planteará, apremiante, la intervención de la organización obrera en la gobernación del Estado.

Los huelguistas presentarán tres proposiciones: a) Abolición del servicio militar obligatorio. b) Abstención militar en los asuntos de Rusia c) Prohibición de intervenir militarmente en los conflictos sociales. En Inglaterra se encuentra, finida la guerra, ante un hecho nuevo, el ejército, y quiere fijar concretamente su extensión y su eficacia. Por la huelga se pide el retorno al servicio voluntario, la abstención ante las decisiones de una nación libre, y el desenvolvimiento normal de todas las luchas sociales, obligando al Estado a la neutralidad.

Los conservadores claman: ¡Pero eso es erigirse en gobernantes, sin las responsabilidades del Poder! En España sabemos también algo de estas prácticas. Mas los obreros ingleses, con servicio obligatorio, que rompe la civil tradición inglesa, serán soldados; marchando a Rusia harían de jueces en pleitos ajenos, combatiendo los obreros contra sus propios ideales y sus hermanos; tolerando la intervención del ejército en las huelgas concederían a la clase adversaria una superioridad injusta, porque las minas, por ejemplo, son de los lotes, pero no del Estado y sólo cuando se haya nacionalizado una industria podrían los gobernantes apelar a sus servidores.

De Inglaterra nos vendrá la fórmula para las nuevas leyes del trabajo—dicen los liberales conservadores. Sea—responden los liberales revolucionarios—pero, ¿y esas leyes las van dictando los obreros? Porque ya comenzaron; porque ya oyeron los lores la pregunta del proletariado: ¿A ver, ¿dónde están vuestros títulos de propiedad de las minas?—Nos los dió el señor rey... respondieron. Y los obreros primero, el Gobierno después, contestaron a su vez: No basta la vida de millares de hombres y la producción nacional no pueden depender de la voluntad de unos señores cuyos títulos fueron otorgados muchas veces por el señor rey allá en la Edad Media.

(De El Diluvio)

DICE EL "BERLINER TAGEBLATT"

JOFFRE SALVÓ A FRANCIA

Basilea, 27.—El Berliner Tageblatt escribe:

«Nos es completamente indiferente saber cuál de los héroes de esta guerra, Joffre o Foch, debe llevar los laureles de Francia. Pero si nos colocamos en el punto de vista documental, no es necesario ser un crítico militar para reconocer toda la importancia de la obra realizada por el vencedor de la batalla del Marne.

La guerra se decidió al empezar: fué perdida y ganada en 1914 en el Marne.

El general francés que consiguió entonces detener al enemigo, salvó verdaderamente a Francia.

En lugar de estar apoyado por unos veinte aliados, se hallaba solo entonces contra el asalto valeroso de todo un pueblo.»

La reconstitución de Bélgica

El burgomestre (alcalde) de Bruselas, M. Max, cuyo nombre se hizo famoso durante la guerra, ha dado al New York Herald su opinión sobre la tarea gigantesca de reconstitución que ha comenzado ya en Bélgica.

«Esta tarea, declara M. Max, se opera lentamente, porque las fábricas destruidas fueron completamente saqueadas. Nos robaron todas las máquinas y nos las devuelven poco a poco. Los alemanes dicen que este retraso es debido a la dificultad de identificar las máquinas destruidas. En efecto, todas las marcas de fábrica y los números de los aparatos fueron borrados y las máquinas fueron pintadas de otro color.

«El obrero belga se encuentra en un excelente estado de espíritu, pero ha tenido que permanecer inactivo durante cuatro años y medio. Antes de la guerra trabajaba de firme y estaba acostumbrado a los trabajos penosos. Ahora, después de un reposo tan prolongado, necesitará algún tiempo para recobrar sus hábitos.

«Creo que serán necesarios por lo menos cinco años antes que la Bélgica haya vuelto a su vida normal industrial y que se necesitarán muchos años para alcanzar la prosperidad comercial que disfrutaba el año 1914; mucho más teniendo en cuenta que los otros países de la Entente no nos proporcionarán muy de prisa las primeras materias que nos permitirían competir con ellos en sus propios mercados, porque también estos países tienen que rehacer su comercio.

«No pedimos a nadie que reconstruya nuestras ciudades y villas destruidas, pero necesitamos auxilio financiero y también amistad. Tenemos grandes amigos y estoy convencido que la Bélgica se levantará por sí misma, como lo ha hecho siempre en las mayores crisis de su historia. Ha sido durante siglos el campo de batalla de Europa y nuestro pueblo está acostumbrado a sufrir estoicamente todos los desastres.

«La guerra ha reunido a la nación belga en una causa común, para combatir por el país. Los que tenían lo compartieron con los hambrientos y los ricos ayudaron a los pobres. Hay quienes, evidentemente, se han aprovechado de la guerra; pero estos no están hoy en nuestra casa.

«La situación política de Europa es

muy delicada. Hemos tenido en Bélgica algunas huelgas, pero nunca ha habido un propósito revolucionario. El obrero belga se hará cargo de la razón. Parece que tiene más juicio que sus compañeros ingleses y franceses.

«¿Cree usted que Bélgica reanudaré el comercio con Alemania?

«Temo que nos veremos obligados a ello, pues faltarán mercancías para el comercio, y como nosotros no las podremos fabricar en seguida, habremos de buscarlas en Alemania. Por otra parte, hay cien mil millones de marcos en papel en las cajas de nuestro Gobierno, y su valor ha disminuido tanto que, si no hallamos otra combinación, nos convendrá enviarlos a Alemania.

«Hay que trabajar y nosotros trabajaremos. Tenemos confianza en nosotros mismos, y si nos ayudan haremos grandes cosas. No necesitamos dinero extranjero para la reconstitución. El capital belga será suficiente. Pedimos en seguida primeras materias a precios razonables: cuero, algodón, lana, algodón, etcétera. Si los cambios de nuestra moneda no nos aplastan y se nos conceden los empréstitos solicitados, haremos nuestro camino muy deprisa, y antes de tres años la Bélgica habrá emprendido de nuevo su comercio de exportación.»

NUSTRO FOLLETIN

Estando a punto de terminar nuestro folletín de la notable novela, traducida del francés, *La Mallorquina*, hemos de anunciar a nuestros lectores que preparamos la publicación del erudito trabajo

LA ÓPERA ITALIANA EN LA CIUDAD DE MAHON

1817 1917

que debemos a la amabilidad de su autor el Cronista de la Universidad de Mahón nuestro querido amigo don Francisco Hernández Sanz.

Esta noticia producirá seguramente gran satisfacción a nuestros lectores, pues el señor Hernández, laureado maestro en esta clase de trabajos, nos ofrece en su obra un concienzudo estudio, en el que los aficionados podrán encontrar un verdadero arsenal de datos y citas de las óperas que se han representado en el Teatro Principal y de los artistas que por él han desfilar.

LA ÓPERA ITALIANA EN LA CIUDAD DE MAHON

se publicará en forma encuadernable para que nuestros lectores puedan al final formar un libro curioso y de utilidad por muchos conceptos.

Dentro de pocos días comenzaremos la publicación de

LA OPERA ITALIANA EN LA CIUDAD DE MAHON

La Balkanización de la Europa Central

El proyecto de tratado con Austria

Los aliados trabajan

El 14 de mayo llegaron a Saint-Germain los plenipotenciarios de Austria. El 2 de junio, y ante sus ruegos, se les entregó un avance del futuro Tratado de Paz. El 20 de julio, se les ha dado el texto íntegro.

El 30 debían haber presentado sus observaciones.

Depósito de Aguas Minerales

VICHY CATALAN y VICHY IMPERIAL recibidas directamente de la Sociedad.

Se vende al por menor a 0'80 botella con impuesto pagado.

21, ARRAVALETA, 21

El estado nuevo del centro de Europa se refiere a cuatro puntos fundamentales, que son: fronteras, desarme, reparaciones y liquidación financiera del que fué Imperio habsburgués.

En su carta del 10 de junio a la Conferencia, el Doctor Renner, jefe de la Delegación austriaca, decía: «En el proyecto de Tratado que se nos envió el 2 de junio, se pasa bajo silencio el deseo, varias veces expresado, de las poblaciones alemanas de los distritos de la Hungría occidental, de que se les convoque a un plebiscito preparatorio de su anexión a Austria alemana.»

El proyecto definitivo de Tratado da satisfacción a dicho deseo. Austria engrandecerá con las regiones de Dedenburg y de Steinaanger, entre el valle del Danubio y la frontera yugoslava, con detrimento de Hungría. Además, se ha quitado a la gran Bohemia algunos distritos del Morava y de la zona de Smitad para dárselos igualmente a la república de Austria. En compensación, la gran Bohemia tendrá una cabeza de puente sobre la ribera meridional danubiana, delante de Presburgo.

No parece que estas concesiones hayan calmado la irritación imponente que reina en los círculos políticos de Viena. Se esperaba en ellos mayores ventajas. Mas los aliados no se fían. Hay en Austria cientos de miles de ciudadanos—todo el partido socialista, por lo pronto—que trabajan por que su país forme parte del Reich alemán. ¿Cómo van los aliados a consentir que Austria englobe tierras magiars, checas y yugoslavas, si el día de mañana puede, con todas ellas, acrecentar el poderío germánico?

El partido anexionista ha hecho gran daño a los intereses particulares austriacos. Si los aliados hubiesen visto que trufaban en Viena los enemigos espirituales de Alemania, se habrían apoyado en una Austria fuerte, creación de ellos, para resolver los problemas centro europeos, cada día más complicados, amenazadores y difíciles.

En lo que respecta al desarme se deja a Austria libertad para tener constantemente en filas 30.000 hombres, reclutados por medio del sistema de los enganches voluntarios; cada soldado deberá servir tres años como mínimo. Ese Ejército sólo podrá ser destinado al mantenimiento del orden y a la defensa de las fronteras. Le proveerá de armamento una sola fábrica, propiedad del Estado. Todo el material de guerra sobrante habrá de ser entregado a los aliados en un plazo de tres meses.

La República de Austria ha declarado solemnemente que se propone ser profundamente pacífica. Tendrá, pues, sobrado con 30.000 hombres. Piénsese que su población de hecho va a ser de seis a siete millones de habitantes.

La cuestión de las reparaciones se resuelve como sigue: Los Estados herederos de la Corona austrohúngara pagarán a la Entente 1.500 millones de francos oro. La gran Bohemia o Checo-Eslovaquia tomará a su cargo la mitad de dicha suma. La otra mitad será abonada por Rumania, Polonia y Yugo-Eslavia. Además, cada uno de esos Estados deberá encargarse de una parte de la antigua deuda austriaca de guerra y de otra parte de las obligaciones financieras de todo género que incumbían al destruido Imperio de los Hapsburgos.

Una vez hechas las necesarias deducciones, los aliados presentarán la cuenta a Austria. Mas desde ahora puede asegurarse que Austria no podrá pagar si no se la ayuda económicamente. Está completamente arruinada. Es insolvente. Y por eso los Gobiernos aliados y asociados no la pondrán el puñal al pecho. Antes al contrario, procurarán reorganizarla y darle elementos de trabajo y producción.

Y así se va balkanizando el centro de Europa, Polonia, gran Bohemia, Rumania, Austria, Magiaria, Yugo-Eslavia, surgen sobre los escombros de viejos imperios seculares jóvenes, ambiciosas, se miran con recelo...

¿No habría sido mejor agrupar a algunas de esas nacionalidades en unos Estados Unidos centro-europeos?

D. Juan Sitges Rosello, Administrador del Impuesto de Consumos de esta ciudad y su término.

HAGO SABER: Que habiendo sido aprobados por el señor Administrador de Propiedades e impuestos de la Provincia, los conciertos voluntarios y obligatorios de los habitantes del extrarradio de este término municipal para el período desde el 1.º de Abril del corriente año hasta el 31 de Marzo del próximo, y habiéndose además aprobado por el Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad el reparto efectuado por esta administración de consumos, de lo que corresponde por 2.ª tarifa a los habitantes del extrarradio de este término municipal por el mismo período del 1.º de Abril del presente año hasta el 31 de Marzo del año próximo, se les avisa que la cobranza ordinaria del primer período voluntario correspondiente al primer semestre, quedará abierta desde el día 10 del actual hasta el día 30 Septiembre próximo en las oficinas de esta Administración sitas en el muelle frente al fondeadero de los vapores correos.

Hora de despacho:
Días laborables de 8 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde.

Días festivos de 9 a 12 mañana.
Lo que hago público para conocimiento de los interesados, en cumplimiento a lo prevenido en el artículo 53 de la instrucción de 26 Abril de 1900.
Mahón a 1.º Agosto 1919.—El Administrador, Juan Sitges.

ACEITE DE OLIVA
Calle de la Iglesia. — ALAYOR.

CONFERENCIA EN PARIS

La "abuela de la revolución" ataca al bolchevismo

París, 26

La señora Brechkovskaia, llamada la «abuela de la revolución rusa», que tiene setenta y seis años de edad, dió ayer noche una conferencia en la sala de las «Sociétés Savantes». La conferenciante empezó recordando la situación de Rusia antes de la guerra, donde imperaba la ignorancia, pero donde empezaba a lucir el sol de la esperanza. Pintó un cuadro patético de la invasión lenta y solapada de Alemania en todas las esferas y en todas las ramas de la actividad rusa. Comió hechos, de los que fué testigo a su regreso del destierro, cuando el incendio, la violación, el saqueo y el asesinato seguían al ejército rojo.

Recordó los horrores y las devastaciones perpetradas por las bandas de bolcheviques, en las que se habían alistado criminales libertados, los locos y los lúbricos de las casas de salud, mandadas por oficiales alemanes y dominadas por dos servidores de Alemania: Lenin y Trozki.

Terminó diciendo: «Esta situación continúa en Rusia, y nuestros aliados no nos han tendido aún la mano a través de este mar de sangre y de este desierto y de estas ruinas, que nos separan a los dos. No pedimos una intervención; esta palabra sería una ofensa. Sólo pedimos socorro y ayuda, y queremos pan para ocho millones de huérfanos que se mueren de hambre, y para 180 millones de seres humanos, que sufren en Rusia las torturas más espantosas. Ayudadnos y os pagaremos con un agradecimiento eterno.»

A los fabricantes de calzado

Se ofrece viajante a la comisión, para las provincias de Cádiz, Málaga, Sevilla y Huelva. Otro para el Norte, y un representante para la Habana (Cuba). Informarán en esta imprenta.

SE NECESITA.—Un repartidor de sacos de ma la de plata en el taller de Lorenzo Tuduri. Pi y Margall, 14.



Hoy lunes 4 Agosto 1919.—A las 9 y tres cuartos

ULTIMO DIA de la tercera jornada de la grandiosa serie

LAS GARRAS DEL LEON

titulada

LA PROCLAMA SANGRIENTA

Magistralment. interpretada por la audaz artista americana

MARIA WALCAMP

La mejor película en series proyectada en Mahón

EXITAZO FORMIDABLE

MUY PRONTO

COLORAL NOVEDAD

LAS FIESTAS DE LA PAZ EN PARIS

Noticias Maritimas

Sociedad de salvamento de naufragos

El excelentísimo señor Presidente de la Junta Central del Salvamento de Naufragos en España agradece a las Autoridades, Corporaciones y pueblo en general, la valiosa cooperación prestada al acto de la celebración del establecimiento en Mahón de dicha Sociedad y a los trabajos de esta Junta local.

Y en representación de dicho Excelentísimo señor, esta Junta local se complace en hacer público, esperando de los generosos sentimientos del pueblo mahonés que no será ésta la última ocasión de hacerse acreedor a tan hermosas felicitaciones.

Con atenta carta particular que agradecemos hemos recibido para su publicidad el aviso siguiente que nos place insertar.

«Se ruega a cuantas personas conozcan algún detalle de los actos de salvamento, indicados en LA VOZ DE MENORCA del 28 de Julio último como realizados por el joven José Sintés

Capella, se sirvan acudir cualquiera de los días 5 al 9 del actual al despacho, del Excelentísimo señor don Juan F. Tallavuil, calle de la Infanta número 24, con objeto de aprontar aquellos detalles a la información abierta por la Junta local de Salvamento de Naufragos en esta ciudad, a los efectos de recompensa. Pueden también las citadas personas dirigirse por carta a dicho señor, indicando las señas de su domicilio.

Igualmente se ruega la comparencia en el lugar expuesto, del Sintes Capella, con el mismo objeto.

Movimiento de buques

Procedente de Barcelona en viaje directo llegó el sábado a las doce el vapor correo «Vicente Puchol» al mando del capitán señor Gómex.

El «Vicente Puchol» ha salido esta mañana para Alcudia y Barcelona.

Procedente de Valencia, Ibiza y Palma depe llegar mañana el vapor correo «Rey Jaime II».

Llegaron de la costa los veleros «Delayo» y «Concepción» con cargamento de leña.

Procedente de Palma ha llegado esta mañana a Ciudadela, el vapor correo y habrá salido hoy para Alcudia.

Regular concurrencia hubo ayer tarde en el muelle y local de la Liga Marítima en donde se pasaron deliciosas horas de recreo.

Expedición aéreo-marítima

El sábado por la tarde fondeó en este puerto el torpedero de la marina de guerra francesa «Pique» al mando del teniente de navío Mr. Quirauol. Procedía de Tolón y entró para aprovisionarse de agua, carbón y víveres.

Ayer a las cinco de la mañana abandonó estas aguas con rumbo al Oeste, de la isla, al objeto de convoyar el hidroavión francés «Le Tallier» que efectúa un vuelo organizado por el elemento civil.

El hidroavión debía salir de Argel para Tolón, el viernes por la mañana, pero a causa del mal tiempo aplazó el viaje hasta ayer.

El torpedero «Pique» ha regresado esta mañana a nuestro puerto porque según noticias el hidroavión ha suspendido de nuevo su salida hasta mañana.

Ayuntamiento de Mahón

Recaudado por consumos del 1º al 31 de Julio

Primera tarifa

Día 1º	528'12 pesetas.
Día 2	414'33 id.
Día 3	534'45 id.
Día 4	462'73 id.
Día 5	584'96 id.
Día 6	324'33 id.
Día 7	294'27 id.
Día 8	618'72 id.
Día 9	440'33 id.
Día 10	750'56 id.
Día 11	652'92 id.
Día 12	560'61 id.
Día 13	478'18 id.
Día 14	455'12 id.
Día 15	605'83 id.
Día 16	380'81 id.
Día 17	648'54 id.
Día 18	556'33 id.
Día 19	604'66 id.
Día 20	393'17 id.
Día 21	335'63 id.
Día 22	700'44 id.
Día 23	497'30 id.
Día 24	562'55 id.
Día 25	412'30 id.
Día 26	305'38 id.
Día 27	378'82 id.
Día 28	255'04 id.
Día 29	539'87 id.
Día 30	438'52 id.
Día 31	492'29 id.

Segunda tarifa

Día 1º	41'76 pesetas.
Día 2	60'73 id.
Día 3	52'50 id.
Día 4	60'01 id.
Día 5	102'73 id.
Día 6	262'72 id.
Día 7	101'67 id.
Día 8	84'99 id.
Día 9	45'85 id.
Día 10	55'91 id.
Día 11	36'13 id.
Día 12	61'62 id.
Día 13	267'50 id.
Día 14	89'74 id.
Día 15	103'20 id.
Día 16	57'71 id.
Día 17	56'22 id.
Día 18	41'27 id.
Día 19	65'27 id.
Día 20	241'14 id.
Día 21	85'80 id.
Día 22	71'28 id.
Día 23	46'16 id.
Día 24	54'18 id.
Día 25	71'19 id.
Día 26	36'62 id.
Día 27	218'48 id.
Día 28	89'01 id.
Día 29	44'29 id.
Día 30	54'73 id.
Día 31	192'60 id.

Unico Depósito de calzado en Mahón

PLAZA DEL PRINCIPE N.º 14 (Frente la Iglesia del Carmen)

PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señora, desde 5 pesetas y par. Calzado para caballero, desde 10 pesetas y par. Calzado de Regimiento para el Ejercito y la Marina desde 12 pesetas y par. Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos. Esta casa regala a su numerosa clientela los acreditados cupones LA ACCICIA.

¡SE OFRECE!

Persona apta para correspondencia Española, Extranjera y Contabilidad. Informes en esta imprenta.

SE ARRIENDA.—La finca rústica denominada «Isla de Coiom» a contar desde el día 15 de Agosto próximo. Las condiciones están de manifiesto en la calle de Deyá número 3.

SOCIO CAPITALISTA.—Se desea para una fabricación de monederos para la que se cuenta con muchos pedidos en cartera. Informes en esta imprenta.

(Folleto de LA VOZ DE MENORCA 61)

ERNESTO GAUBERT

LA MALLORQUINA

NOVELA

Traducida del francés expresamente para LA VOZ DE MENORCA con permiso especial del autor.

Volvían luego a la hora en que el sol asciende, lanza todas sus rosas sobre las ondas y hasta el interior de las grutas azules que se ven por debajo de las olas. Atracaban entre el espliego, el aspíd y las anémonas. Marchaban dulcemente sin hablarse, dichosos por estar uno al lado del otro, por mirarse y contemplar la perspectiva. Luego en la soledad de la celda donde Chopin creía oír tan a menudo el gemido de los invisibles, en el sitio mismo donde su alma inquieta percibía acentos desgarradores y lamentos sobrehumanos, algo confundida por ser tan dichosa, reprochándose por ello y disculpándose por serlo a pesar suyo, Luisa pensaba en sus hermanos, en Juan y se preguntaba a veces si era posible que se mataran allá lejos, muy lejos, cuando aquí a su alrededor todo respiraba juventud y amor inmortal.

Bruscamente le soliviantaban impulsos de odio e interpelaba a Enrique. —No comprendo que los mujeres

puedan perdonar nunca a los alemanes.

Un día cuando volvían, al lado uno del otro, de la casa de una cortijera a la cual habían ofrecido según la costumbre, huevos, arroz y azúcar, en honor a dos gemelos nacidos la noche anterior, vieron al señor Archibal Moulton, errante por el corredor del claustro.

Hacia dos meses que el inglés regentaba un hospital establecido en Mons, en un chalet de su propiedad. Era la primera vez que volvían a verle. Adelantó, demudado el semblante, baja la mirada y muy dulcemente dijo:

—¡This good fellow is dead! (aquel buen compañero ha muerto).

No pronunció ningún nombre. Ambos comprendieron. Pareció a Luisa que los muros de la cartuja se alejaban. Arrastró a su marido y al inglés a través de la celda hasta la azotea. Allí, en la luz, bajo el cielo sin arrugas, de un azul de pastel y de mar, dudó Luisa de la noticia. No, no podía ser. El tiempo era demasiado hermoso.

—¿Está usted seguro de la noticia?

—¡Ay! mis queridos amigos, replicó sir Archibald, no es posible la duda. Su ordenanza me envió su última carta y me contó sus postreros momentos. Le vi además descansando algunos días antes del ataque cuando se encontraba detrás de las líneas del ejército británico. Su muerte está confirmada hasta la saciedad. Hé aquí el

Diario Oficial que el consulado me ha facilitado.

«Juan de Veratges, capitán que mandaba un batallón del 65º de infantería colonial, oficial de una gran bravura y de una iniciativa perfecta, muy querido de sus subordinados, ocupó posiciones a quinientos metros de las trincheras enemigas. Fué muerto al asaltar las segundas líneas.»

—¡Pobre amigo! dijeron Luisa y su marido al mismo tiempo.

—He aquí una carta para usted señora. Su última carta sin duda.

Luisa tomó la carta dulcemente. Iba a oír una voz extinguida para siempre. Las cartas de aquellos que ya no existen son como una palabra que viene del infinito.

«Mi querida amiga:

Son las once de la noche. Estoy a tres metros bajo tierra en mi puesto de mando. Figuro al frente de un batallón desde hace algunos días. Delante de mí, fijo en la corteza de uno de los troncos de árbol que dan a mi tabuco un aspecto típico, hay una fotografía de Palma. Vuelvo a ver la Lonja, la Seo y las azoteas moriscas de La Almudaina. Acabo de regresar de una vueltecita por las trincheras; mi gente descansa, no obstante el freno que retumba detrás y delante de nosotros. Nuestra artillería gruesa bombardea al enemigo. Al amanecer salimos de las trincheras, tenemos con nosotros zuavos y otros contingentes coloniales. Se amasan otras tropas. Raimundo mi ordenanza a quien usted conoce, hijo de su antiguo aparcerero de Le Lansou ha en-

grasado mis zapatos y ha cargado mi revólver. Duerme a tres pasos de mí. También se acuerda de usted. Así esta última noche, tendré para acordarme de usted, esta vista de la ciudad donde vive usted y este humilde soldado que la conoció a usted de niña y que no sabe cuán bella muchacha ha llegado usted a ser.

Si mañana la explosión de una granada me arranca mis recuerdos, le pido a usted una gracia, querida compañera de la niñez; no me compadezca usted. Es un deber dar ejemplo para tener el derecho de mandar. Entregarse por entero y cada día me parece distintamente difícil que hacerse matar gloriosamente. Además, si usted me quiere no haga usted votos por mi regreso, pues los mejores quedan. El dolor será para los que vivirán cuando podrán medir la vida. El valor es vivir y luchar todavía.

Ahora, permítame usted que le envíe todos mis pensamientos. Es el último ramo de flores que pueda ofrecerle un soldado. Sonrió usted sobre su convalecencia. La hubiera amado a usted si para ello hubiera tenido derecho. Le ama a usted y puede decirle: esta noche, pues al mismo tiempo le ruega a usted que transmita a Enrique sus recuerdos. El ataque de mañana será glorioso. Para asistir a este estremecimiento de nuestra tierra que expulsará al invasor, su marido me salvó dos veces. Yo se lo agradezco, así como a don Jaime y a sir Archibal Moulton.

Lo que defendemos aquí, es cuanto vale la pena de vivir. Franca que la

hizo a usted tal que ha podido usted leer esta carta como convenia y que yo mismo pueda desearse a usted días que les colmen de felicidad, a todos, a usted y a Enrique, hijos de una tierra de cortesía.

Quisiera que Francisca fuera dichosa.

Voy a dormir un poco. No tendría derecho a estar fatigado aún cuando deba caer.

Adios, Luisa, encontrará usted adjunto cuanto me queda de usted, el pétalo de una rosa que deshojó usted en el claustro de San Francisco la mañana del día de mi partida.

Adios, Luisa, por su acogida pasé ahí el otoño más hermoso de mi vida...

Que la gracia de Dios la guarde a usted y a quienes usted quiera.

Juan de Veratges.

Comandante del segundo batallón del 65º colonial G. P. 155».

—Sin embargo, observen ustedes, dijo Luisa, le quedaba una esperanza, no obstante el sacrificio aceptado. Daba su dirección para recibir la respuesta.

—Ha olvidado usted la carta de su ordenanza, señora.

Desdobló Luisa un pobre papel humilde y manchado.

«Señora:

Estoy herido en el hospital 47 en Aussère en el Youneu. Mi comandante cayó al principio el ataque después de haber tomado dos líneas de trincheras borbe. No sufrí. Se le fue la cabeza. Me había encargado que le enviase a usted estos papeles o que

CRÓNICA LOCAL Y GENERAL

Trigo, harina y pan

Convocada por el señor Delegado, el viernes último reuniéronse en su despacho la Junta de Subsistencias, Cámara Agrícola, Federación Católica Agraria y Sindicato Harinero de Menorca.

Expuesta por el señor Delegado la situación creada por la huelga de cargadores del puerto de Barcelona que ha impedido llegar con tiempo 200 toneladas de trigo argentino que hubieran llenado las necesidades del momento hasta después del levantamiento de las cosechas del país, se acordó:

1.º Que con las harinas del mercado libre se autorice la fabricación del pan de clase selecta, *llunguets, cocs*, etcétera, a precio no tasado.

2.º Que con harina tasada del país se siga fabricando pan, como hasta aquí con el argentino, de un solo tipo a precio de tasa.

Los señores don Teodoro Ladico, don Juan Victory, don Antonio Victory, don Juan Mesa, don Antonio Pons y Guerau, don Lorenzo G. Pons, don Pedro Mir y señor general Albertí, ofrecieron toda su cosecha al precio de tasa, prometiendo además activar la recogida para solucionar el actual conflicto.

El señor Delegado en sentidas frases agradeció a los señores indicados el hermoso acto que realizaban y la asamblea se adhirió a las manifestaciones del señor Delegado.

Se acordó dirigirse a todos los propietarios de la Isla recordándoles la obligación legal de ceder el trigo al precio de tasa al Sindicato Harinero para la elaboración de pan económico, para lo cual deberán llenar los boletines que se remitan, entendiéndose que se niegan los que no contesten, contra los cuales manifiesto el señor Delegado, que si el caso llega, lo que no espera, habla de emplear los medios coercitivos oportunos.

Daremos cuenta de los señores que imiten la noble conducta de los arriba señalados.

Proceder discreto y correcto

Tenemos referencias fidedignas del hecho siguiente. Un deber de justicia e imparcialidad nos dicta estas notas. Ayer tarde iba a salir totalmente ocupado por pasajeros un coche que encabezaba la hilera de la parada de San Luis, cuando el cochero, atento a la conveniencia de aceptar un encargo que le interesaba, rogó a los ocupantes que trasbordaran al carruaje inmediato, puesto que partiría enseguida.

Accedieron al ruego los requeridos, mas el conductor de este segundo carruaje no sólo se negaba a partir, sino que al instársele para ello se produjo en forma destemplada y grosera, hasta el punto de que los pasajeros ofendidos respondieron a tales demasías. En forma correcta, discreta y persuasiva logró uno de ellos dominar la situación, se impuso con fuerza moral y evitó que se suscitara un serio conflicto.

Al llegar a Mahón el caballero aludido y una vez abonado el importe de su asiento se dió a conocer como agente de vigilancia y para dar parte ante la Delegación del Gobierno del hecho narrado y de las desatenciones y groserías del cochero con los viajeros, citó al referido conductor y a tres de los pasajeros en concepto de testigos, para que hoy comparezcan en la oficina gubernativa.

Creemos muy discreta y correcta la conducta de este agente de vigilancia cuyo nombre sentimos no conocer, porque al proceder como lo hizo evitó que pudiera creerse que como viajero se prevalía de su condición y evitó también que los excesos de palabra del cochero revisieran el

carácter de desacato a un agente de la autoridad, transgresión que el código castiga.

Calzado para caballero y para niño

Grandes existencias

F. Vives.-Plaza Arravaleta y calle Wilson

Matrimonio civil

Recientemente ha contraído matrimonio en Villa Carlos nuestros amigos doña Margarita Febrer Portela y don José Ramón Coll.

La ceremonia se efectuó en forma legal y sin sujeción a preceptos religiosos.

Deseamos a los recién casados toda suerte de venturas y les felicitamos por la firmeza de ideas y la consecuencia de que han dado pruebas.

La enhorabuena también a las respectivas familias.

Movimiento de pasajeros

A bordo del vapor correo llegaron anteayer de Barcelona ciento seis pasajeros, entre ellos los comerciantes don José Pons Camps y don Domingo Estrada.

Sean bienvenidos.

SE NECESITA un muchacho de 12 a 14 años, bien retribuido en la rejería de J. Sabadell, Hannover, 17.

Música en el paseo

Se vió con satisfacción que la brillante música del Regimiento Infantería de Mahón número 63, bien dirigida por don Nadal Torrandell, amenizara ayer por la tarde el paseo de Isabel II precisamente a la hora en que está aquel sitio más concurrido. Ha sido apreciada esta galantería del elemento militar.

También fué ayer motivo de elogios el selecto programa que ejecutó la banda en el que sobresalió una selección de «Cavalleria Rusticana», admirablemente interpretada, con verdadero sentimiento.

El paseo muy concurrido y lo mismo por la noche.

Foot ball

Como se anunció oportunamente, el domingo día tres tuvo lugar el primer partido del campeonato infantil de Menorca.

Contendieron los equipos «Internacional» y «Europa» y tras competido encuentro salió vencedor el «Europa» por dos goals a uno, marcando los por éste, Quintana y Vidal, y por el Inter Nicolás.

El próximo domingo jugarán el «Europa» contra el «Atletico», encuentro que promete ser reñidísimo.

«La Mallorquina»

Está ya en pleno período del desenlace la hermosísima novela «La Mallorquina».

Como pueden corroborar los lectores, a las bellezas literarias, a las sugestivas descripciones y a las sentidísimas reflexiones filosóficas, sucede ahora, en los últimos capítulos sentimientos y ternuras conmovedoras.

El desenlace es hondamente sentimental, impresionante en extremo. Es un final no sospechado y que causa intensísima emoción.

Surtido extenso de calzado

Para todos los gustos

F. Vives.-Plaza Arravaleta y calle Wilson

Los programas del Victoria

El tercer capítulo «Las garras del león» titulado «La proclama sangrienta» ha interesado extraordinariamente y ha proporcionado muy buenas entradas al Salón Victoria.

El mencionado episodio se proyectará esta noche por última vez.

En esta jornada se suceden en su gestivo encadenamiento las escenas emocionantes y los desenlaces de las mismas, es decir que apenas aclarada o resuelta una situación se inician nuevas intrigas que subyugan al espectador y mantienen en tensión sus nervios y curioso e interesado su ánimo.

Para muy en breve nos promete el anuncio del referido Victoria, la magnífica información cinematográfica «Las fiestas de la paz en París», cinta de gran actualidad a la que acompaña por doquier éxitos resonantes y que se disputan las empresas como pan bendito.

Los hermanos Besson

Lleno por completo el Teatro Principal se despidieron anoche del público los hermanos Besson, esa notable y simpática pareja de bailarines que ha llamado tanto la atención.

Su labor de anoche, como siempre artística y primorosa, su amabilidad inagotable, correspondieron a la fama que estos jóvenes han alcanzado en Mahón y les valieron clamorosas ovaciones bien merecidas.

Noticias cortas

Las fiestas populares de Lluemesanas han respondido al programa tradicional y se han visto, como todos los años, muy animadas.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTRO CORRESPONSAL Y DE LA AGENCIA FABRA

Barcelona 2 a las 5.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado ayer en Madrid resultaron premiados los números siguientes:

Con 100.000 pesetas
13780.—Barcelona, Madrid, Ceuta, Saïamanca.

Con 60.000 pesetas
5300.—Tarifa, Málaga, Bilbao

Con 20.000 pesetas
7885.—Zaragoza, Málaga, Valencia, Barcelona.

Con 1.500 pesetas
10625 27400 15459 25444 28375
1017 22257 27795 13369 22225

Barcelona 2 a las 21

Crónica Nacional

Política y administración

Por Manuel Villalonga

Barcelona.—Han marchado a Madrid la madre y una hermana de Manuel Villalonga condenados dos veces a muerte por la jurisdicción de guerra.

Mañana domingo se celebrarán mítines a favor del indulto en el Teatro del Bosque y en la Casa del Pueblo.

Índice de noticias

Madrid.—Se ha firmado una nueva lista de gobernadores civiles.

Ha sido autorizado un crédito de tres millones de pesetas en concepto de anticipo reintegrable a la prensa a fin de que pueda hacer frente a la carestía del papel, que aun persiste.

El Ministro de la gobernación dice que se han presentado veinte y seis votos particulares de otros tantos disidentes del informe respecto a la fórmula económica.

Se ha resuelto admitir a los carteros despedidos conforme ocurran vacantes.

El Alto Comisario en Marruecos, general Berenguer, ha conferenciado durante dos horas con el Ministro de Estado, marqués de Lema.

Valencia.—Por medio de fuertes explosivos han sido volados seis postes de tranvía.

Santander.—Se teme sobrevenga un paro general.

Linares.—A causa de la baja del precio del plomo se han paralizado los trabajos.

Cartagena.—Se ha registrado una agresión contra un patrono panadero, Zaragoza.—Huelgan los toneleros.

Barcelona 3 a las 5.

Nombramiento.—Inhibición

Madrid.—Ha sido nombrado gobernador civil de Baleares don Agustín Ties.

Barcelona.—La autoridad militar se ha inhibido en el proceso por sedición del periodista sindicalista Angel Pestaña.

Pobre madre!

Madrid.—La atribulada madre de Manuel Villalonga ha visitado a los señores don Alejandro Lerroux y don Marcelino Domingo, al objeto de excitar el interés de los mismos a favor del infortunado reo de muerte.

Con el mismo propósito la pobre madre visitará el Rey en Santander. Barcelona.—El doctor Liassó ha

telegrafado al jefe del gobierno señor Sánchez de Toca en solicitud del indulto de Villalonga.

Este es muy visitado en la cárcel.

Por los procesados

Se ha prohibido la celebración de mítines en Barcelona en favor del indulto de Villalonga y en cambio se autoriza en Madrid una manifestación en pro del indulto general.

Los presos de Barcelona han elevado una instancia en la que piden se dicte un decreto de indulto general para solemnizar la paz.

Consejo de ministros

Madrid.—En el despacho oficial de la presidencia se ha celebrado durante cuatro horas en consejo de ministros.

Examináronse expedientes y anteproyectos. Tratóse de abastecimientos, de transportes, obras públicas, trenes y de la marcha de los debates parlamentarios.

Hay la impresión de que el señor La Cierva quedará solo y en ridículo con su campaña obstruccionista.

Barcelona 3 a las 18.

El gobernador de Barcelona

Madrid.—El Gobierno desea para Gobernador de Barcelona un político de talla y en la plenitud de sus facultades.

Tal nombramiento, dice el Gobierno, es asunto que no urge resolverlo mientras subsista el estado de guerra.

Los socialistas por Villalonga

Madrid.—El partido socialista ha realizado una hermosa manifestación para solicitar un indulto general y la conmutación de la pena de muerte dictada contra Manuel Villalonga.

Al frente de la manifestación iban los diputados Sabot y Meléndez, quienes entregaron la petición al Subsecretario de la presidencia, después de una entrevista cortés con el mismo.

Seguidamente se disolvió la manifestación.

El matadero de Africa

Madrid.—El Alto Comisario de Marruecos, general Berenguer, ha declarado que nos apoderaremos por la fuerza de todo el Fondak cuando el Gobierno lo disponga.

Para que llegue a ser nuestro aquel territorio precisa renovar todo el material de guerra que ya lleva ocho años de servicio.

Se habla de enviar tanques, aeroplanos y aparatos generadores de gases asfixiantes.

Barcelona 4 a las 4

Contra los navieros

Barcelona.—Los marineros mercantes han entregado al Capitán General una exposición que dirigen al Rey.

El documento solicita reivindicaciones e indica protestas contra la desatención con que tratan los navieros al personal que de ellos depende.

El documento ha sido hoy autorizado en junta general extraordinaria de la sociedad del ramo.

El tema del día

Madrid.—Al terminar la manifestación socialista por el indulto de Villalonga se produjeron incidentes debidos al exceso de celo de la policía a la que por este motivo se ha censurado mucho.

Dice el señor Sánchez de Toca que el Gobierno todavía no ha tratado en consejo de ministros del indulto de Villalonga.

Ayer el Alcalde de barrio de Lluemesanas lució por primera vez una vara que le han regalado algunos amigos de esta ciudad.

OFICIAL PLATERO.—Se necesita uno, apto para desempeñar plaza de encargado. En esta imprenta darán razón.

PARA VENDER.—Lo está en Villa Carlos un huerto de recreo, con casa, agua y depósito para esta. Para informes en esta imprenta.

OPERARIOS.—Se necesitan en el taller de la calle Pi y Margall, 66.

OPERARIOS.—Se precisan en el taller de R. Rosselló, S. en C., Pi y Margall, 69 A.

Varias asuntos

Madrid.—El señor Sánchez Toca sigue en la firme propósito de mantener la concordia en el parlamento.

El calor es asfixiante. En el congreso se espera con ansiedad la sesión del martes.

Se dice que los mauristas vuelven a plegar velas y que han acordado apoyar al conde de Romanones en la elección de Presidente de la Diputación de Madrid.

Barcelona.—En el Crédit Lyonnais se ha cometió una estafa por valor de veinte y cinco mil pesetas.

Madrid 2 a las 11 (rehasada).

Información mundial

Noticias y comentarios

De Francia

Paris.—En la cámara de diputados la comisión de la paz rogó al ministro de la Guerra y éste pidió que Francia cuente con una flota que asegure su situación en el mar.

Solicitó también la concesión de premios por los servicios prestados por la marina francesa durante la guerra.

La cámara aprobó la ratificación del tratado de paz.

El Consejo Supremo interaliado se ha ocupado de la cuestión de las fronteras yugo eslavas.

Ha sido fusilado el oficial aposentador Debreaux que mantuvo relaciones con el jefe de los espías alemanes.

Continúan las imposiciones de fuertes multas y castigo de prisión a los acaparadores y especuladores que explotan el hambre del pueblo.

En la Sorbona se ha celebrado una grandiosa fiesta de agradecimiento al soldado francés a la que concurrieron el Presidente Poincaré, el Gobierno, el Cuerpo Diplomático, y una representación de los inválidos de la guerra.

Pronunciáronse discursos patrióticos en los que se enalteció el buen ejemplo dado por el ejército a la juventud y a los niños y se excitó a todos a trabajar en la obra de la paz.

Se ha reabierto al acceso público la torre Eiffel que tan buenos servicios prestó durante la guerra.

Madrid 3 a las 21 y 4 a las 5.

Capítulo de revueltas

Paris.—La huelga de Suiza toma proporciones colosales.

Roma.—Un aeroplano con pasajeros ha caído desde mil metros entre Venecia y Verona. Han resultado caforce muertos.

Basilea.—Los huelguistas se apoderaron de un puesto militar desde el que le confesaron con ametralladoras.

Hubo muchos muertos y heridos. Budapest.—Se ha declarado el estado de guerra.

A los saqueadores se les fusila en el acto de ser aprehendidos.

En los encuentros con la tropa se han registrado cinco muertos y muchos heridos.

Zurich.—El viernes comenzó la huelga general causada por la carencia de la vida.

Helsinki.—Los aeroplanos británicos han bombardeado nuevamente la cresta Andre.

Roma.—Los ferroviarios han ofrecido al Gobierno trabajar y aumentar la producción.

Tipografía M. honesta.—Calle Nueva

CUPONES LA ACCIÓN

Para ser coleccionista de cupones LA ACCION, basta comprar en los establecimientos donde regalan cupones LA ACCION. Por cada 25 céntimos de gasto se tiene derecho a un cupón.

Los coleccionistas deben pegar los cupones en sus respectivas casillas y una vez llenas, la Sociedad anónima de cupones LA ACCION entregará en el acto 5 pesetas en metálico, una libreta con 24 cupones de regalo y un número para uno de nuestros sorteos mensuales de TRES REGALOS, cuyos objetos tienen un valor mínimo de 300, 200 y 150 pesetas.

Las libretas de ahorro se cambian diariamente en el domicilio social, sucursales y representaciones.

Si donde reside el coleccionista no hubiera sucursal o representación, puede mandar por correo la libreta y seguidamente recibirá los objetos a que tiene derecho.

PREMIOS EXTRAORDINARIOS.— Los cupones LA ACCION reparte premios extraordinarios trimestralmente entre sus coleccionistas.

Regalos para el mes de Agosto

	PESETAS
1.º Un dormitorio madera de haya compuesto de dos camas, mesita de noche, peinador, con tres lunas viseladas y armario luna viselada, va orado en.	750'00
2.º Un magnífico gramófono marca suiza con una variada colección de discos cuyo coste es de	400'00
3.º Una vajilla de 102 piezas completa, cuyo importe es de	200'00

NOTA.—El primer premio está expuesto en el almacén de muebles de los señores Vácaris y Guasteví, calle Nueva, 37; el segundo en la importante sombrerería de don Próspero Buenaventura, calle Nueva, 13, y el tercero en el comercio de doña Ana Manent, calle Doctor Orfila, 2, de esta localidad. Además estará expuesto durante el mes de Agosto el tercer premio del sorteo de Septiembre en el comercio de don Lorenzo Conforto, Portal de Mar, 16, compuesto de un juego de cristalería fina y café.

Comercios que regalan los cupones de LA ACCION en Mahón

- LA VENTAJOSA, de Pelegrín Pavia, Hannover, 22
- TIENDA DE COMESTIBLES de Rafael Monjo, calle de los Frailes, 10.
- COMERCIO de Ana Manent, viuda de Saborido, Doctor Orfila, 2.
- TEJIDOS, NOVEDADES, ABANICOS, de Conforto y Vidal, Hannover, 20.
- LAMPISTERIA Y HOJALATERIA de Lorenzo Conforto, Portal de Mar, 16.
- SOMBRERERIA Y GORRISTERIA de Próspero Buenaventura, Nueva, 13.
- EL GRAMOFONO, de Juan Llado, Doctor Orfila, 58.
- FERRERIA de Antonio Borrás, calle del Bastión, 16.
- TIENDA DE COMESTIBLES de Pedro Gomila, calle de Ramis, 14.
- UNICO DEPOSITO DE CALZADO, plaza del Príncipe, 14, frente la iglesia del Carmen.
- TIENDA DE COMESTIBLES de Antonia Gelabert, calle Cardona y Orfila, 46.
- CARBONERIA Y TIENDA DE COMESTIBLES de Juana Pons, Prieto y Caules, 44.
- CINE VICTORIA, regala cupones LA ACCION en las secciones de los días laborables, por las noches.
- TIENDA DE COMESTIBLES de Agueda Pons, Cos de Gracia, 7.
- TIENDA DE COMESTIBLES de Francisco Dalmedo, Carretera de San Luis, 19, Mahón.
- TIENDA DE COMESTIBLES de Margarita Riera, Doctor Orfila, 42.
- FOTOGRAFIA de Francisco Seguí, Dr. Orfila, 36.
- ESTABLECIMIENTOS DE VINOS de Miguel Pons, Cifuentes, 28.
- TIENDA DE COMESTIBLES de Juana Sinies, calle del Arco, 16.
- CARNICERIAS de la Cámara Agrícola, Claustro del Carmen.
- ROPAS Y MERCERIA de Hermanas Pascual, Plaza Constitución, 5, Mercadal.
- COMESTIBLES Y FERRERIA de Antonio Lluque, Isabel II, 28, Mercadal.
- TIENDA DE EFECTIVOS MILITARES Y ZAPATERIA de Rafaela Huguet, Plaza Constitución, Mercadal.
- TIENDA DE COMESTIBLES de Juan Sinies, Unión, 18, San Luis.
- TIENDA DE COMESTIBLES de Miguel Gornés, San Esteban, 24, San Luis.
- TIENDA DE COMESTIBLES de José Gornés, San Luis.
- CARNICERIA de Bartolomé Cardona, San Luis.
- CARNICERIA Y COMESTIBLES de José Pascual, Fornells.
- PERFUMERIA Y MERCERIA Y OBJETOS MILITARES de Anastasio Repiso, Esplanada, 5, Villacarlos.
- TIENDA DE COMESTIBLES de Vda. e Hijos de Miguel Gelabert, calle Las Rocas, 1, Fornells.
- COMERCIO DE ROPAS de Antonio Sanz, calle Mayor, 59, Fornells.

LIBROS NECESARIOS

para triunfar en la lucha por la vida

OBRAS DEL DOCTOR MARDEN

Estos libros no sustentan principios que combaten ninguna idea política ni religiosa.

I. ¡Siempre adelante!

Colección de anécdotas y ejemplos que encaminan a voluntad del joven hacia el ideal de la vida. Intensas.

II. Abrirse paso.

Confirmación demostrada del criterio sustentado en el primer volumen. Contiene además el interesante estudio LA FUERZA DE LA VOLUNTAD.

III. El poder del pensamiento.

Enseñanzas de cuanto influye en el bienestar y en la dicha humana la autoconfección y el dominio de la voluntad. Contiene además LOS ATRACTIVOS PERSONALES.

V. La iniciación en los negocios

Guía y consejo del joven que emprende la senda de la vida de acción y necesita luchar.

V. El éxito comercial.

En este volumen se han reunido los dos libros que constituyen el núcleo de correlación para obtener el éxito comercial. Se estudia en ellos la influencia que la armonía entre patronos y dependientes puede ejercer para el éxito en los negocios.

VI. Actitud victoriosa.

Libro de iniciación, aliento y triunfo en las luchas por la vida.

VII. Ser, poder y abundancia.

Libro de terapéutica mental, medicina espiritual y guía para la vida sencilla y feliz.

XX. La alegría del vivir.

He ahí el libro de la vida placida y feliz; la realización del ideal de bienestar y reposo; el descanso mental después de la lucha.

Cada tomo, 4 ptas. en rústica. — 1.º cuadernado, 5 ptas.

Véndense en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva

Comerciantes e Industriales

Aumentad vuestras ganancias

El medio más seguro para ello es el anuncio.

No creáis aquello de que «el buen panño en el arca se vende».

En la vida moderna se hace preciso buscar los clientes con rapidez.

Toda cantidad gastada en anuncios es extraordinariamente aumentada por los beneficios que con ellos se obtienen.

Los comerciantes e industriales que se han hecho ricos han sido gracias al anuncio.

Haced la prueba y os convenceréis de vuestras afirmaciones.



Venéreo :: Sífilis :: Impotencia

Es un hecho cierto y positivo que su curación sólo se ha conseguido con los milagrosos medicamentos

COSTANZI

Millares de cartas de pacientes desahuciados lo corroboran

CONFITES, ROOB, INYECCION Y ELIXIR

Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga.— Su curación pronta, segura, radical, garantizada, sin producidos dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por la sondación o medio de los Confites Costanzi, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, devolviendo a las vías genitourinarias su estado normal.— Caja, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente o crónica, gonorrea, úlceras, etc., curación radical, milagrosamente en ocho o diez días, con los renombrados Confites e Inyección Costanzi.— Un frasco, 4 pesetas.

Sífilis Curación radical con el Antisifítico Roob Costanzi, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las aneclisis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupciones de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sífilis, sea o no hereditaria.— Un frasco de Roob, 6 pesetas.

Impotencia Haciendo uso del Elixir Nutro-Musoulina Costanzi, se evita y cura lo propio que la Anemia, Clorosis, Escrófulas, Artritis, así como que todas las enfermedades constitucionales que tantos estragos causan en la sociedad.— Frasco, 7 pesetas.

Puntos de venta: En Farmacias y Centros de Específicos.— Depósito exclusivo: Laboratorio Grau-Ynglada, Pasaje Escudillers, 3, Barcelona.

Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al Director del Consultorio.

3, Pasaje Escudillers, 3. — BARCELONA

AVISO.—Prevenimos al público esté sobre aviso acerca unas burdas imitaciones que se hacen de estos envidiables medicamentos, por un fingido Profesor que dice tener Casa Clínica en Roma, la que sólo habrá existido en la imaginación del anunciante.

PIEDRAS SIMI IS

para la fabricación de «botillas» para calzado

Desde el número 14 al 16 a pesetas 750 el millar.



Artríticos, estais amenazados...

Gota, Reumatismo, Dolores de riñones, Mal de piedra, Diabetis, Albuminuria.

...de una o varias de estas afecciones debidas a un exceso de ácido úrico no eliminado. El estado artrítico proviene de una nutrición lenta, es necesario seguir un tratamiento reparador, introducir en la economía un elemento modificador que devuelva a la sangre su fluidez normal y ayudara la reconstitución de los globulos. Este resultado se obtiene por el uso regular de los

Lithinés del Dr Gustin

que eliminan rapida y seguramente el ácido úrico, lavan los riñones y restablecen el equilibrio de la nutrición destruyendo todos los elementos morbosos del organismo. Basta hacer disolver un paquete de Lithinés del Dr Gustin en un litro de agua para obtener un agua deliciosa al paladar, que se mezcla facilmente a todas las bebidas y principalmente al vino al cual da un gusto exquisito.

Con una caja de 12 paquetes se obtiene 12 litros de agua mineral.— Precio: 1'20 ptas.



Indicador de Direcciones

SOMBRERERIA de Francisco Vives.— Finales temporada robeta de primos, calle y plaza Arravaleta número 2.

ACEITE de oliva, filtrados y del mejor gusto, marca Joaquín Regás de Barcelona.— Véndense en la Plaza del Carmen esquina Norte, Mahón; comercio de José Judavets.

CAFES tostados. Los de mejor marca de Puerto Rico, Moka y Brasil, se encuentran a diario en el comercio de José Riudavets, plaza Carmen 15 y Norte 1, Mahón.

DINTURAS, esmaltes, barnices, etc.— Hijo de Pons Murillo, Pl v Margall, 30.— Mahón.

PAPELES pintados para decorar habitaciones.— Hijo de Pons Murillo, Pl v Margall 30.— Mahón.

Compañía Transmediterránea

Delegación de Mahón

Acordado el reparto por esta Delegación del fondo existente en la «Caja de Previsión» de la extinguida Sociedad «LA MARITIMA», Compañía Mahonesa de Vapores, entre los inscritos en la misma hasta 31 Mayo último, se pone en conocimiento de los mismos por medio de este anuncio, que durante el próximo mes de Agosto, todos los días laborables desde las 9 de la mañana a una de la tarde, podrán enterarse los interesados, en las Oficinas de esta Delegación, del haber que les corresponde, pudiendo durante dicho mes formular en la misma las reclamaciones que consideren procedentes, pues después del citado Agosto, no se admitirá reclamación ninguna por tenerse que proceder seguidamente a la liquidación definitiva de dicha institución benéfica y reparto correspondiente del fondo existente.

Mahón 30 de Julio de 1919.— Compañía Transmediterránea.— Delegación de Mahón.— El Delegado, Juan F. Taltavull.

Crédito Mercantil de Menorca

Pagamos el dividendo del Banco de España.

CAMARERO.— Se necesita en el Hotel Bustamante.